

Возвращение традиций

Центральный музей таможенной службы проводит очередную выставку в штаб-квартире ФТС России в Филях, посвященную истории форменной одежды должностных лиц таможенных органов с 1917 по 2007 год.

«Форменная одежда (мундир) означает место служения, а также степень, звания и должности».

**«Устав о службе гражданской»
1886 г.**

По словам директора музея Галины Луговой, «главная задача выставки – наиболее полно на документальных, иллюстративных и вещевых материалах отразить разработку, введение и эксплуатацию форменной одежды в советский, перестроечный и современный периоды истории российской таможенной службы», то есть за 90 лет.

Собственно история российского таможенного мундира, по словам начальника музейного отделения ЦМТС Сергея Воронина, началась с высочайше утвержденного 23 августа 1827 года Положения о мундирах для таможенных чиновников. После Октябрьских событий 1917 года одной из задач Таможенного ведомства стало сохранение форменной одежды для должностных лиц. С ликвидацией в 1918 году Департамента таможенных сборов все склады с форменным обмундированием перешли в ведение Государственного управления таможенного контроля. Однако, несмотря на нововведения революционного периода, ведомству удалось сохранить свой главный символ – перекрещенные кадуцеи (жезлы Меркурия), которые располагались на фуражках и на пуговицах формы образца 1911 года. Должностные лица ГТУ НКВД в 1918-1921 годах получали комплекты сохранившегося таможенного обмундирования старого образца со складов ГТУ, Полицейского управления, резервных складов ВЧК. Многие сотрудники ГТУ носили форму красноармейцев, в особенности сотрудники контрольно-пропускных пунктов Тамназора.

В 1924 году была принята первая советская таможенная форма для работников системы ГТУ, а характерной особенностью этой формы стал ее военизированный унифицированный характер, приближавший ее к форме ОГПУ. Ношение формы являлось добровольным для большинства работников ГТУ, за исключением ответственных работников начальствующего состава. Цвета форменной одежды таможенни-



1923 г.

ков – черный и белый – были сохранены от предшествующего периода.

С 1932 года форма стала являться собственностью таможенного учреждения и выдавалась сотрудникам на время пребывания на службе. В 1934 году была утверждена новая унифицированная форма одежды и знаки различия для высшего, старшего и среднего командного состава ГТУ и его системы, таможенное обмундирование выдавалось бесплатно. Одним из новшеств стало установление правил ношения форменной одежды для женщин (оперативных работников). Цвет форменной одежды стал темно-синим и она носила ярко выраженный военизированный характер, соответствующий образцам общепринятого военного обмундирования.

Между прочим, один из циркуляров ГТУ 1937 года предусматривал выдачу форменной одежды за наличный расчет с рассрочкой платежа от одного до двух лет. При этом работникам, носившим форменную одежду, устанавливалась дополнительная зарплата в размере 30 рублей в месяц.

Интересно, что в тяжелый военный 1943 год, когда проводилась реформа общевойскового форменного обмундирования, был подготовлен проект новой формы и для таможенников, ко-

торая была ориентирована на дореволюционные образцы эпохи императора Александра III. Планировалось также восстановление классовых чинов, введение персональных званий для личного состава таможенных учреждений СССР. Однако все это так и осталось на бумаге.

Но в 1946 году все же была введена новая форма одежды для таможенников. При этом значительно расширился перечень предметов таможенного обмундирования. Например, стали выдаваться зимнее и летнее нательное белье, чулки, носки, свитеры, бриджи. Были введены кители нового образца черного цвета с подшитым белым воротничком. Произошло разделение на парадную и повседневную форму обмундирования. Стоимость предметов форменного обмундирования удерживалась из зарплаты. После увольнения работника форма обязательно возвращалась в таможню. За несоблюдение правил ее ношения и знаков различия виновные могли быть уволены.

Тогда же с головных уборов исчезли жезлы Меркурия. Однако в 1951 году в форменной одежде таможенников черного и серого цвета перекрещенные жезлы Меркурия появились на петлицах из темно-зеленого бархата с позолоченными звездами. В целом же таможенная форма стала более разно-

образной по составу, носила более репрезентативный характер по сравнению с формой предшествующего периода и соответствовала эстетике форменной одежды гражданских ведомств начала 50-х годов.

Однако в 1964 году количество предметов, входящих в комплект форменной одежды работников таможенных учреждений, резко уменьшилось. Стоит отметить также и то, что темно-серый цвет ткани для пошива обмундирования вписывался в общую эстетику таможенной формы 1960-1970-х годов, отмеченной «суровым стилем», свойственным эпохе и определенной ведомственной обезличенностью. По словам Сергея Воронина, таможенная форма весьма отдаленно соответствовала ведомственной специфике и таможенников часто путали с железнодорожниками и лесниками. В этот же период произошли существенные изменения в летней форме одежды. В частности, были разработаны образцы плащей, комбинированных пальто для оперативных сотрудников таможенных учреждений.

Очередная трансформация формы произошла в 1987 году, в том числе и цветовая – она стала серо-голубой, а кадуцей опять из нее ушел, уступив место официальной советской символике. Новые времена диктовали свои условия, и в 1992 году были утверждены правила ношения форменной одежды должностными лицами таможенных органов уже Российской Федерации. Так были установлены четыре основных вида форменной одежды: представительская, повседневная,

оперативно-служебная и специальная. Форма таможенных служащих этого периода выражает общегосударственный характер службы нового суверенного государства, а общая эстетика формы приблизилась к форме правоохранительных органов этого времени. Переход на новую форменную одежду был осуществлен в 1998 году, и она отразила новый статус таможенной службы как силовой структуры. Были введены погоны, соответствующие специальным званиям.

В соответствии с законом о государственной гражданской службе РФ, вступившим в силу в 2004 году, по которому в ФТС России вводились должности федеральной государственной гражданской службы, в форменную одежду образца 1997 года были введены наплечные знаки федеральных государственных служащих с новым размещением звезд.

По словам Сергея Воронина, современная форма обладает рядом несомненных преимуществ перед формой таможенных служащих предшествующего советского периода. Возврат темно-зеленого цвета, введение ведомственной символики дореволюционного периода, таможенного флага образца 1827 года во многом способствовали возрождению традиций российской таможенной службы. Вместе с тем, считает он, задача совмещения в единой таможенной форме силовой военизированной специфики службы и федеральной гражданской службы не разрешена на сегодняшний день и требует дальнейшей разработки.

Внешний вид нынешней формы – заслуга безвестных профессионалов из Российского Центрального научно-исследовательского института швейной промышленности. На основании их рекомендаций форменную одежду шьют из российских и импортных тканей на российских предприятиях, выигравших это право на тендерных условиях. Как показывает опыт, более качественную форму шьют не в ателье, а на предприятиях массового производства, располагающих хорошим оборудованием и возможностью компьютерного конструирования одежды. Если еще на заре XX века мундиры, как говорили тогда, «строили» штучные мастера, это было настоящее искусство, то теперь роль «кутюрье» выполняет компьютер.

Но творческие возможности и предприятий, и их компьютерных помощников ограничены жесткими рамками бюджета. По ценам 2006 года форменная одежда среднестатистического должностного лица таможенных органов обходилась государству примерно в 17 тысяч рублей, но если учитывать еще и спецодежду, например, для досмотрщиков, то примерно в 24 тысячи рублей. Лишь за кожаные перчатки и шерстяные кашне необходимо заплатить из своего личного кошелька, все остальное выдается бесплатно и после увольнения из таможенных органов остается в собственности владельца. Можно даже сэкономить при увольнении, сдав неносеную одежду и получив за нее компенсацию.

Валентина ДУДКОВА

